

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

El que quiera entender...

Fragmento de una conversación entre X,
eminista conservador muy conspicuo,
y el Sr. Silvela.

X.—En eso tiene usted razón: la política es ya haciendo imposible para los que tenemos cierta posición social; resultamos poco populares para imponer...

SILVELA.—De suerte que aprueba usted mi conducta.
X.—Hago más, la creo fatal, inexcusable; pero en la forma me parece que no ha estado usted feliz.

SILVELA.—Algo de eso había yo pensado; pero al llegar á París y enterarme bien de cómo se había aprovechado el tiempo, encontré que todo estaba por hacer, desorganizado, peor que al marcharme yo; y me entró tal miedo de que otra vez se recurriese á mí para la apertura de las Cortes, que me apresuré á quemar las navas.

X.—¿Y cómo ha tomado la cosa Villaverde?

SILVELA.—Creo que medianamente. No le ha gustado que en una de mis intervenciones haya concedido la beligerancia para disputar la jefatura del partido á Maury y Azcárraga.

X.—Tiene usted razón: creo que hubiera usted perdido el tiempo y el prestigio en balde. Juzgando á los demás por mí, puede decir, y lo diré muy claro donde se oiga por todo el mundo, que yo seré siempre un hombre de gobierno, que no negaré á ninguno su voto para soluciones que me convengan.

EL LIBERAL en Madrid.

La política en Abarán

UNA DENUNCIA

Sr. Director de EL LIBERAL en Murcia.
Muy señor mío: Ruego á V. la inserción del siguiente escrito dirigido al señor Fiscal de esta Audiencia:

(Avelino Vargas Moreno y Francisco Chio de Guzmán á V. S. denuncian lo siguiente: El alguacil de este Juzgado Domingo Gómez Carrasco, á las nueve de la mañana de hoy y de orden del señor Juez municipal ha citado á nuestro convencino José Sánchez Martínez para que se presentare en el Juzgado y cuando el citado Martínez llegó al vestibulo del edificio, sin motivo de ninguna especie fué encerrado en un calabozo, donde le propinaron una paliza tal, que cuando á las pocas horas lo dejaron en libertad y fué reconocido por el médico, éste calificó las lesiones de preñóstico reservado.

Por ser el atropellado de 70 años de edad y de honradísimos antecedentes, el hecho ha producido general indignación en la localidad. La Cámara Agrícola ha protestado ante las autoridades de tan inicuo atropello. Por el actual Juez municipal han sido presos en los pasados días y por dos veces consecutivas Luciano Gómez Gómez, Atanasio Carrillo García, Ricardo Gómez Gómez y otro joven de 14 años cuyo nombre no recordamos; la primera vez estuvieron presos veinticuatro horas y al día siguiente de dejados en libertad fueron presos otra vez los dos primeros y los dejaron libres á los tres días.

La razón alegada para justificar estas prisiones fue porque los dos primeros no quisieron desalojar los locales donde honoradamente se ganaban la vida en su oficio de horchateros y los otros dos simplemente por vender horchata.

También ha sido preso Antonio Herrero Pascual por haberle cogido con un haz de paja de pino y una pequeña cantidad de espárrago que en su casa tenía. Juntamente con el Herrero fué presa una hija suya, joven á quien no valió su condición de soltera y mujer honrada para que fuera encerrada en un calabozo sola mientras su padre quedaba encerrado en otro calabozo aparte.

También han sido presos Fernando Fernández Martínez y otros por haberse encontra-

do en un local donde se dijo que habían faltado 50 pesetas á un vecino de esta. Pero lo inaudito del caso es que también fué metido en la cárcel un hijo del Fernando simplemente por haberse conolido que á su padre lo metieran preso.

Como de los hechos relatados se ha instruido por el Juzgado de Abarán el correspondiente sumario, suponemos que en este estarán en gran parte reflejadas las arbitrariedades cometidas, lo cual podrá el señor Fiscal comprobar fácilmente inspeccionando los referidos sumarios.

De la rectitud del señor Fiscal esperamos la sanción correspondiente á los desafiadores que le relatan para tranquilidad de este vecindario.

Dándole gracias, señor Director, se ofrece de V. afmo. s. s. q. b. s. m.
Florentino Gómez Torderó.
Abarán 30 Septiembre 1903.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Asilo nocturno
Entre la prensa de la localidad vuelve á agitarse el proyecto de la creación de un Asilo nocturno para los niños pobres y desamparados.

Como se dice muy bien, la idea es en extremo magnífica, y no es la vez primera que el Municipio, que es el verdaderamente llamado á llevarlo á efecto, no puede por sí solo realizarlo, ó no quiere meterse en este asunto, pues si mal no recordamos, ocasión ha habido en que se le han hecho proposiciones y ofertas de terreno para construirlo y dinero para comenzar las obras.

Lo que en el fondo de la cuestión haya, nosotros no lo sabemos ni queremos profundizarlo, pues si lo que se dice es cierto, dice poco en favor de aquellos personas que no prestan su concurso á asuntos de general interés, por el solo hecho de no haber concebido ellos la idea, y corresponder á los enemigos la iniciativa.

La clase menesterosa, la que solo de la caridad se sostiene, esos pobres niños que en todo el rigor del crudo invierno vemos aterrorizados de frío, acurrucados en los portales de las casas de las calles más céntricas, á los cuales el vigilante nocturno muchas veces, sabedor de que carece de albergue, tolera permanecer en aquellos lugares, son seres como nosotros, pero que menos afortunados no tienen ni una mala cama ni un rincón de casa donde cobijarse.

La caridad no tiene límites, alcanza también á esos pequeñuelos, y así como en parte se les procura alimentar, también hay la precisión de procurarles un lecho cómodo hasta donde permitan las circunstancias. Prosigua la campaña la prensa de Cartagena, digna de todas las alabanzas, procure llevar el convencimiento á las autoridades y personas pudientes, de que con esa mejora se hace un bien á la humanidad y así Cartagena sellará con ella una vez más esa fama de caritativa de que goza.

Barco extranjero
Se anuncia para muy en breve la llegada del crucero de guerra austriaco «Kaiser Franz Joseph I», al puerto de Alicante, siendo probable que desde éste visite el de Cartagena.

Destinos de Marina
Ha sido destinado á este departamento marítimo el teniente de navío de primera clase D. Federico Monreal.

También ha regresado á esta del Puerto de Mazarrón, donde ejercía el cargo de Ayudante de Marina de aquel puerto, el teniente de navío D. Diego Alessón.

Hallazgo de un esqueleto
Al practicar unos hoyos para plantaciones de árboles frente á la casa de la hacienda de D. Magin Solé, situada en la diputación de La Palma, ha sido hallado el esqueleto de un cuerpo humano, de cuyo encuentro se ha dado cuenta á las autoridades.

Mejorado
Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que venía padeciendo, la hija de D. José Carreño, secretario auxiliar de este Ayuntamiento.

Entre amantes
Un sujeto llamado Benito González Romero, de 24 años de edad, soltero y natural de Lorca, que hacía vida marital con la joven María Sánchez Jaén, de 20 años, también soltera y vecina del paraje La Melineta (Santa Lucía), trasladóse hace unos días á la ciudad mencionada, de donde regresó ayer, yendo en busca de su amante.

De lo que de ésta le dijeran antes de llegar á su domicilio no queremos ocuparnos, y solamente diremos que con una magnífica vara de feno, le propinó una paliza tan fenomenal que después de producirle numerosas contusiones en el cuerpo, tuvo que pasar al Hospital de Caridad, donde quedó para su curación.

La vara con que la acarició, tuvimos ocasión de ver que se encontraba hecha yesca. El cariñoso amante fué detenido por el celador del barrio de Santa Lucía y conducido al depósito municipal.

Conociendo el estado de la María Sánchez, bien puede considerarse al llamado Benito como un solemne bárbaro.

Los cargadores del puerto
De poco tiempo á esta parte viene siendo algo algo difícil que haya paz completa por larga fecha en los muelles de nuestro puerto.

En el Congreso de obreros celebrado recientemente en la ciudad de Alicante, quedaron zanjados los rozamientos que existían entre las sociedades obreras «La Nacional» y «La Prosperidad» establecidas en este puerto, por medio de un convenio firmado por los delegados de ambas partes.

Los acuerdos fueron los siguientes:
En la carga de los vapores «barloados al muelle, «La Nacional» se encargará de los trabajos de tierra y sobre las planchas apoyadas en esta y en las faenas de dentro del buque tomará parte la sociedad «La Prosperidad».

En la descarga también se encargará «La Prosperidad» de los trabajos de á bordo y tendrá derecho á poner dos de sus acopiados en cada plancha.
En el traslado ó acarreo de los efectos, desde las planchas á otros puntos, tomarán parte los embaladores y los socios de «La Nacional», según los casos.

Esto se ha venido haciendo, en buena armonía, hace unos cuantos días, según nos han asegurado.

Esta mañana, una comisión de obreros pertenecientes á la sociedad «La Nacional», ha visitado á las autoridades, en queja de que el pacto había sido quebrantado por parte de otra sociedad.

A la hora del medio día ha acudido al muelle el capitán y el teniente de la guardia civil, acompañados del inspector de vigilancia, poniéndose al habla con los obreros.

Estos les han manifestado que en la carga del vapor «Cabo Trafalgar» los obreros de «La Marítima», en combinación con el encargado de la carga, se habían apoderado de las faenas de tierra y de las de á bordo, negándose á que ellos tomaran parte, como consideraban tener derecho.

El capitán Sr. Estifí les ha recomendado la calma y que estando sus derechos amparados por el convenio estipulado en Alicante, deba recurrir por las vías legales, exigiendo el cumplimiento de aquél.

Así lo ha prometido la comisión, pero es nuestro juicio, que este asunto, si no se resuelve pronto, producirá serios disgustos, pues que los intereses de los asociados á «La Nacional» sufren con esto grandes perjuicios.

Nombramiento
Ha sido nombrado fiscal municipal suplente de esta población, el abogado D. Roberto Spottorno, á quien felicitamos.

Lance de honor
Leemos en La Tierra de hoy lo siguiente: «Hemos oído asegurar que hay pendiente un lance de honor entre un alto empleado de un importante establecimiento de crédito y un súbdito extranjero.»

Uno y otro son muy conocidos en Cartagena.

2 Octubre.

REVISTAS CÓMICAS

LA FERIA

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

Madrid, castillo famoso que al rey moro alivia el miedo, presenta hoy al provinciano el mejor de sus festejos. Frente al palacio magnífico destinado á Ministerio de Instrucción, en larga fila la feria eleva sus puestos.

Esta es la clásica feria que asombró á nuestros abuelos — á juzgar por lo que dicen cronistas de aquellos tiempos — y que hoy, muy despreñada, se halla fuera de su control.

¡Vergüenza á él contemplarla, que ha venido tan á menos que más vale suprimirla ya que vive en el secreto! Sobre cuatro sucias tablas abrense los sacos llenos de avellanas y de nueces que da gloria... de no verlos; frutas, demasiadas frutas, se ofrecen como alimento, en tablas presentadas con simbolismo de enfermo, y aquí y allá miserables juguetes de é real y medio, que no valen entre todos ni lo que cuesta el perderlos.

No faltan el tiro al blanco ni el pim, pam, pum, con muñecos, para demostrar la buena puntería que aún tenemos; y abundan los ejemplares del modernísimo invento del cacharro con sorpresa, en el cual se echan diez céntimos y saca cosas distintas que se prenden desde luego. La tradición conservándose, y por no perder su crédito, la feria ofrece abundantes montones de libros viejos, donde escriba todo el mundo pensando encontrar en ellos codiciados incunables ó tomos de raro mérito.

¡Qué han de encontrar!... Ya conocen un público los libreros y en libertad nos presentan opúsculos y folletos sobre Material de Incendios, un Sistema de defensas, Dos palabras al Gobierno, El canario y su importancia y otros tan raros como éstos; á más de las consabidas colecciones de los versos de Sánchez, Pérez y López, las Guías de forasteros, los Memorios del Arma, los Discursos académicos, el Atlas, el Teatro crítico, cuatro autores extranjeros, Instituciones canónicas, el Memorandum del médico y demás libros notables indispensables y amenos.

¡Eso sí, son muy baratos! Y entran, en su poco precio, el polvo, que siempre es mucho, las chinchas, que no son pocas, y el rate de la rebuasca que es divertido en extremo. Tal es la clásica feria que brinda á los forasteros Madrid, castillo famoso que al rey moro alivia el miedo

Gil Parrado
Octubre de 1903.

AYUNTAMIENTO

Junta de Asociados

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados. El objeto de la reunión era resolver acerca de la petición hecha por la Casa provincial de Misericordia sobre el pago de los arbitrios de las corridas de toros, acordándose la exención por unanimidad.

Hablaron en pró de ella los Sres. Dario y García Morell.

La sesión

La presidió el alcalde accidental señor Illán Sánchez y asistieron los concejales Sres. Medina, Catefi, Salvat, Danic, García Avilés, Alarcón, Ruiz, Ugena, Costa, Baeza y Ruizpérez.

El secretario dió cuenta de la real orden de concesión de un salto de agua en el sitio del Solvante, y á instancias del Sr. Ruiz pasó á estudio de la comisión de letrados por el procediera entablar algún recurso, toda vez que el Ayuntamiento, considerando perjudicial la concesión que se solicitaba, opuso razonada oposición al proyecto.

El Ayuntamiento quedó enterado de la aprobación prestada por el gobernador al presupuesto adicional.

Se aprobaron cuentas y la distribución de fondos del mes actual. Se acordó se lleven á cabo las obras de reparación indispensables en la Audiencia provincial y ofrecer á su presidente, mientras se efectúan, un salón en el Ayuntamiento, para que no se interrumpian las vistas que se están celebrando.

Se aprobó el expediente de reparación de las escuelas de Benisján, cuyo presupuesto de gastos asciende á 1.997 pesetas.

Se prorrogó por dos años á D. Francisco Martínez Nicolás el contrato de erradicamiento del arbitrio de pesas y medidas, á razón de 750 pesetas cada uno.

Se aprobaron los pliegos de condiciones para las subastas de la Pescadería, plaza de Abastos y Matadero.

Se expusieron al público y después se anunciaron en el Boletín Oficial, señalándose los días de las subastas.

Se legalizó el ofrecimiento hecho por el teniente alcalde Sr. Pérez Marin, en la reunión de alcaldes celebrada en la Diputación, sobre los caminos vecinales.

La junta local de Sanidad y de acuerdo con ésta el Ayuntamiento, autorizó al alcalde para el permiso de la matanza de cerdos, recomendándose la mayor vigilancia por los dependientes del municipio.

Se denegó la petición de gratificación que hace una maestra del Cabezo Torres. Pasaron á informe de la comisión varias alzas contra acuerdos del Consejo de Hombres Buenos; una instancia de la maestra del barrio de San Benito doña Magdalena Roger, y otra del maestro de la cárcel D. José Muñoz Laborda, que piden aumento de sueldo.

Terminó el despacho ordinario. Se presentó la relación de los bienes del Ayuntamiento, pedida en la sesión anterior por el concejal D. Maximino Ruiz.

Este interés se le manifestara si en ella figuraba el propio en que estaba intalado el Ayuntamiento, con anterioridad al actual y como se le contestara negativamente, pidió que del Archivo se presentaran los antecedentes en la sesión próxima.

El barrio del Carmen

Continuó el despacho y aprobación de expedientes de arreglo de calles del barrio del Carmen, presentados por el alcalde accidental.

Ayer fueron aprobados los de las calles del Carmen, Capuchinos y Campaneros.

Para la sesión próxima se presentarán otros más también del mismo barrio del Carmen.

El Malcón

Propuso el Sr. Salvat que se terminen pronto las obras de la entrada del Malcón, que se coloquen balaustradas en los lados laterales y que se instale á la subida del paseo un foco de luz.

La comisión informará.

Peones camineros

El Sr. Medina hizo una moción, que también pasó á la comisión, para que se adquieran sombreros y banderolas para los peones camineros.

del obsequio al ilustrado mantenedor de nuestros Juegos Arales, toda vez que ya ha tenido efecto y el mismo formó parte de la comisión que marchó á Orihuela á hacer entrega del estuche con los cubiertos de plata.

Si es que la comisión que llevó á cabo tan grata misión, se anticipó á los deseos del Ayuntamiento, no debió, por lo menos, lanzar al público la noticia hasta tanto que la Corporación hubiese dado validez legal al gasto hecho, evitándose con ello el mal efecto que produce el que después se acuerde pase esta moción á i forme de la comisión.

Hizo además otras proposiciones que pasaron igualmente á la comisión, tales como la adquisición de ropas para la guardia nocturna y otros gastos del Ayuntamiento.

La siamoda de Colón

Pretendo el alcalde accidental señor Illán reformar el paseo de Colón, cosa que es aplaudida, pero que implica una corta de árboles soberbios, que no se vé con gusto aunque sea inevitable en tan importante y plausible mejora para la ciudad.

El asunto, por lo referente á los árboles, pasó á informes de la comisión.

El Sr. Ruiz rogó á la misma que tenga en cuenta que se trata de corta de árboles, aquí que tanto se habla de ellos.

Otros asuntos

El alcalde pidió licencia para atender al restablecimiento de su salud y le fué concedida.

Manifestó el Ayuntamiento los ofrecimientos hechos por el Sr. Puigerver en la visita que le hicieron los concejales. No hubo más asuntos.

Algunos vecinos de la calle de la Platería nos ruegan llamemos la atención del alcalde Sr. Illán sobre el lamentable estado en que se encuentra, especialmente el final, trozo de San Bartolomé á Santa Catalina.

Los vecinos de la calle del Perejil (barrio del Carmen) han sido mas afortunados que los de la Platería.

¿Qué hace el Sr. Medina que no propone su arreglo?

ALICANTE

(POR CORREO)

Las obras del puerto
Adelantan á pagos agigantados, y para fines del siglo próximo prometen estar ya listas para albergar embarcaciones de gran calado.

En los últimos meses, lo menos se han colocado cinco carretadas de piedra—á mecero por carro—y da gozo ver la extraordinaria celeridad que nuestra nunca bien ponderada y bastante bendecida Junta de obras del puerto, ha sabido imprimir á los trabajos de construcción.

Alicante entero debe gratitud eterna á esos colosísimos individuos, integérrimos ciudadanos y dignos padres de familia, que no vacilan en dar de mano á la venta de bacalao y de mojanja, para meterse en las once varas de la camisa.

Es mucha Junta esa.

Mitín

Se ha solicitado del gobernador civil la correspondiente autorización para celebrar un mitín los repatriados en el Teatro Circo.

La Diputación
Por falta de número de diputados no ha podido celebrar la primera sesión del período semestral.

En la semana próxima se reunirá en segunda convocatoria.

Varias noticias
Ha marchado á Bruselas el representante de la empresa belga constructora del tranvía de la huerta, Mr. Galesloot.

—Han regresado á esta población los asambleistas del partido federal que marcharon á Valencia con objeto de constituir el partido en la región valenciana. —Procedente de sus posesiones de la huerta de Dolores, se encuentra en esta población el exvicepresidente de la Diputación provincial D. Juan de Rojas y P. de Bonanza.

2 Octubre.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

El globo «Portugal»
Madrid 2 (2 t.)
El globo Portugal descendió felizmente en Paracuellos del Jarama.

Los campesinos ayudaron á los tripulantes y les prestaron franca hospitalidad.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Desgracias por un rayo
Paris 2.
Telegramas de Burdeos comunican, que en Libourne un rayo mató á dos trepadores del campo que estaban vendimiando y á una mujer.

Además resultaron heridos de gravedad otros seis trabajadores que se halla-

ban próximos y otros muchos sufrieron síntomas de esofía.

Muerto eléctrico
Nueva York 2.
Tres reos condenados á muerte por asesinato, fueron ejecutados por medio de la electricidad.

Murieron instantáneamente. En la ejecución no ocurrió el menor incidente.

Experiencia fracasada
Londres 2.
Han sido un fracaso las experiencias del globo dirigible Spencer.

Evolucionó media hora, pero sin lograr ir contra el viento.

Combes en España

(POR TELÉGRAFO)

Viaje adelantado
Barcelona 2 (340 n.)
Mr. Combes adelantó su viaje para evitar la manifestación de simpatía que proyectaban hacer los republicanos en su honor.

Reservado rechazado
En la estación del ferrocarril rechazó el coche reservado que le ofreció la compañía para evitar que lo conocieran en las estaciones del trayecto.

Diario de Murcia

Nota necrológica

Abumada por el peso de los años y honoriificada por la meritoria labor de cincuenta y dos años de enseñanza al frente de la Escuela Normal de Maestros, ha bajado al sepulcro la respetable Sra. D.ª Florentina Albaladejo, mujer querida de numerosa familia y memoria de casi todas las profesoras de esta provincia.

A la avanzada edad de 82 años, rodeada de hijos y de nietos y de discípulos carísimos, dejó de existir la fundadora de la Escuela Normal de Maestros de Murcia, puesto que fué su primera directora, sin que en todo ese largo curso de tiempo de más de medio siglo haya recogido más que cariño de sus alumnas, estimación de sus profesores, merecidas distinciones de sus superiores y el aprecio y el respeto de toda esta población.

Unida por el lazo del matrimonio y del profesorado con el Sr. D. Mariano Faisé, también profesor de dicha normal escuela, ejercían ambos una amable fraternidad sobre todas las jóvenes alumnas, que tenían en dicho centro la garantía de la virtud de aquel respetable matrimonio.

D.ª Florentina y D. Mariano representaban el período más brillante de la enseñanza en las escuelas normales, aquel período en que las jóvenes y los jóvenes se sentían llamados como por una vocación al desempeño de una función tan sacerdotal, de una misión sagrada, cuando la Pedagogía se inspiraba en las pláticas y candorosas y cristianas enseñanzas de Cardenera, y cuando no se dudaba por nadie que el enseñar era educar ó instruir.

Período brillante, que dió gloriosos nombres al magisterio murciano, entre los cuales, voy á recordar, por todos los vivos y muertos, el de D. Pascual Martínez Palao, venerado todavía en los fastos escolares de la provincia.

De los maestros como Palao, y de las maestras que aleeccionaron á Florentina Albaladejo y D. Mariano Faisé, quedan bastantes en la provincia y en su capital, desempeñando sus escuelas con fe y entusiasmo, aunque sin entusiasmo, casi desconocidos, si no olvidados. Por eso está la carrera casi despreciada y por eso parece notarse en los maestros jóvenes cierto desaliento, cierta tibieza en su fe.

Realmente se va haciendo cada día de ellos un vacío que no mecreo y deshí que les falte el ambiente que antes respiraban.

Y en esto ni aún los «Aires de Burdeos» nos convienen. Porque de fuera no viene á luchar con el nuestro ningún profesorado más ilustrado, más creyente, más culto, más educador; viene un desfrazado laicismo con aparatosas falenas de apostolado, con vestimenta neutra, sin títulos civiles ni eclesiásticos...

«Habrán creído tal vez nuestros lectores que no lo teman, porque ellos, solo ellos, pueden dar á la enseñanza una condición, en estos momentos, indispensable sobre todas; la de ser patriótica.»

Para recordarnos en su fe, los secretados en estas líneas algo de las glorias murcianas del profesorado, y la confusión de sus piadosos sentimientos los nombres venerables de D.ª Florentina Albaladejo y de D. Mariano Faisé, que en sus días canescos.

José Martínez Torderó

Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 23, librería.

Por real orden han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Sanidad los señores D. Alberto Medina Romero y D. José Pardo Fernández.

D. Luis Belarín Fernández, ha solicitado pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Santa Teresa, en este término municipal.

Dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemiceramina Caldeiro. Pídale en farmacia.

Por circular del gobierno civil se reclama de las alcaldes una copia de las matrículas industriales y de comercio que existan en los respectivos Ayuntamientos, con objeto de remitirlas al ministerio de Agricultura para la formación de la estadística comercial de España.

La Secretaría de la Comandancia militar interesa la presentación del teniente de infantería D. Isidoro Bález y de los soldados Pedro Gil, Vicente Trives, José Noguera, Juan Nicolás, Antonio Ballesta Cánovas, José Martínez Martínez, Ginés García y Tomás Sánchez, para asuntos que les interesan.

La Dirección general ha creado una plaza de carterero en Fuente Álamo, con 100 pesetas de retribución y otra de peatón de Alcántara y Guadalupe, Arboleja, Albatalla, Nora y Iruvielviejo, con 400 pesetas.

MODAS

Escribo expresamente para EL LIBERAL

Cuando pienso ó me fijo en los afeites que nuestras elegantes tratan de embellecerse, ó intentan engañarse y engañarnos; cuando contemplo la diversidad de telas y matices a cual más lindos; si reparo la perfección en los bordados y la sifión á las lentejuelas, así como el afán por complicar el tocado y aglomerar en él peinetas y otros lujos; cuando me embleso ante nuestra crecida afición por las flores y el arte con que ya se combinan, dedico mi correspondiente recuerdo á las japonesas.

Recuerdo avivado hoy por un ameno relato de la inteligente Judith Gautier, que nos dá muchas é interesantes noticias; entre ellas, la de la fiesta consagrada á los cerezos en flor, que se celebra durante la primera quincena de Abril, en Tokio, y en el antiguo palacio de Mikado, y cuyo principal atractivo está en las graciosas piruetas que ejecutan las primeras y más donosas bailarinas del país.

La señora ó señorita japonesa con sus llamativos afeites, sus trajes de sedas de una variedad indefinida, se nos presenta frívola en apariencia, como si su existencia se redujera á vivir en un eterno paraíso de flores. Nada de eso; Chikida ó Musmé, tienda el ambiente europeo, sobre todo al ambiente parisense.

El japonés, es refinado, exquisito, él lo más exquisito que puedan ustedes imaginar, y aunque rinde culto á la mujer, se considera siempre superior á ella. Le estima, la admira, la ama, pero con una condición: que no concrete á los atractivos de su propia belleza, sino que sea superior á las superiores aún: la cultura intelectual. Si quiere ser realmente admirada, ha de ser tan instruída como elegante, tan inteligente como hermosa.

A propósito de Sada Yacco, se ha hablado mucho de la que era bailarina japonesa, la Greiska; un resumen de todos los hechizos, de todos los talentos. Su inimitable conducta la hacía digna de que quisieran casarse con ella lo más encaballados y exigentes personajes.

Pero eso va cayendo en desuso; el progreso ha ido arreglando las cosas de otro modo en el hermoso país del Sol Naciente. Creo que no faltan motivos para sospechar que la Greiska habrá arrojado el tradicional abanico por cima de las locomotoras, y que cuidando siempre de ser instruída y atractiva, y que quizás tenga hoy distinta idea de la virtud...

No quiere esto decir que falten partículas de las buenas tradiciones del antiguo Japón, con lo cual se tranquilizan, como es consiguiente, los hombres que se precian de igual manera.

Hoy, como ayer, las Greiskas son el encanto de todas las fiestas, tanto públicas como privadas. Las solicitan en todas partes.

En la ceremonia anual de *Tayn no Michiyuki*, célebre concurso de belleza, las Greiskas acompañan á las *Oirans* (las jóvenes) en su paseo triunfal; visten lindos trajes, de una singular distinción, y marchan á la cabeza del cortejo, llevando de la mano grueso cordón de seda amarillada y blanca, sujeto á un carrito que viene á ser el estuche de una cesta decorada con un ramo de flores dentro, inmenso ramo, obra de arte, obra de las Greiskas.

En ninguna parte tiene tanta importancia como en el Japón el esmero en hacer ramos de flores; saber agrupar y combinar éstas, acertar á sujetarlas y que parezcan sueltas, es habilidad que se aprende; lecciones que se reciben con igual afán que las de música y baile.

á una doncellita, ambos lujosamente ataviados, y un sirviente va detrás, resguardándola con el quitasol.

De un lujo, de una suntuosidad y de un gusto extraordinarios, es la vestimenta de la *Oiran*. El brocado, el terciopelo, el raso y el crespo, los bordados de seda y oro, con plata y piedras finas además, compiten con los colores más vivos, diversos y lindos, tan bien graduados y esfumados, que no hay nada superior en ese estilo. En la cabeza profusión de peinetas de oro, y flechas conchas; en los pies (naturalmente!) calcetines de seda blanca; el calzado de ébano, en las mangas del *Kimono*, y en el quitasol el escudo de armas.

La multitud alineada en dos filas, y junto á los árboles en flor, admira el espectáculo sin dar voces, sin hacer aspavientos, sino empleando una expresiva reserva; corrección exquisita que sólo se encuentra entre el pueblo japonés. A lo sumo, repiten á media voz los nombres de las hermosas jóvenes premiadas; nombres que publican los programas vendidos por todas partes. ¡Y qué nombres! «Pájaro de seda», «Nube de perlas», «Abanico de resplandores», «Crepúsculo de alboradas», «Pájaro de oro», «Ciprés de la Elegancia», etc. etc.

A pesar de su alta belleza y de su orgulloso porte, estas *Oirans* son todavía lo que eran antes las japonesas: humildes y respetuosas con el hombre, su dueño y señor; tanto que para saludar al marido se prosternan, mientras él se limita á responder moviendo apenas la mano.

El es quien se deja y se digna querer; ella se declara, suplica y llora, y escribe tiernas misivas ó inspirados madrigales y poemas. Por supuesto, estas cosas raras suceden únicamente donde aún no imperan los usos y costumbres extranjeros. Antigüamente, cuando el hermoso guerrero Signourari era el preferido de las damas de la corte, llegó á verse tan agobiado por ellas, las cuales no cesaban de dedicarle cartas y poesías amorosas, llegando á tanto la... vehemencia, que se las deslizaban en las mangas, lo que decidió variar la hechura de éstas, á fin de que los papeles cayeran al suelo.

De fijo que las mujeres esas también tomarán pronto el desquite; se emanciparán, serán lo que las otras.

El Japón marcha á la cabeza de la civilización de Asia; aprendió de Europa, y ahora puede dar lecciones.

Esto se ha escrito recientemente: «Mientras que en China el viajero asiste al singular espectáculo de un pueblo resistido á progresar, considerando el amor al *status quo* como la principal virtud del hombre sabio y superior, en el Japón, en cambio, el espíritu moderno hace cada día nuevas conquistas. Pueblo extraordinario que ha logrado asimilarse en pocos años lo mejor—y también lo peor—de la civilización europea. Ni la misma historia de los Estados Unidos ofrece nada semejante. El Japón se ha metamorfoseado bruscamente; nada de preparación ni transición, sino todo como por obra de magia, que en un instante derrumbó el edificio de las rancias tradiciones del país de las mirmas, para que en su lugar surgiera una sociedad que piensa y vive á la europea.»

Todavía hace poco tiempo, relativamente, que los japoneses consideraban á China como el imperio de las verdaderas maravillas. Los «celestes» les habían inculcado sus conocimientos. Literatura, ciencia, meta-úrgica, sistema monetario, leyes, usos, todo se lo daban á los chinos. Hey, en cambio, el japonés desprecia al «hijo del cielo». Y China, á pesar de todo, envía grupos de estudiantes al Japón para que se instruyan perfectamente.

La escuela Sha-di, fundada en Tokio por la señora Sha di-Koutsen, ha recibido últimamente siete flamantes y graciosas discípulas, que ostentan ufanas el uniforme de la escuela y también estos bonitos nombres: una se llama «Cinamomo», la otra «Elegancia tranquila», «Raso bordado» la tercera, «Dulce tesoro», la cuarta, la quinta «Reina del lote», «Cesta de flores» la sexta y «Dorado ramillete» la séptima.

Terminada su brillante educación, volverán á su país, á la vetusta China, donde á su vez enseñarán á apreciar lo moderno...

Mucho más cuando lo moderno no se enoja, sino que más bien se deleita, no ya ante los ricos bordados, las preciosas telas, los matices incomparables, el entusiasmo por las flores y el arte de agruparlas, la sifión á la danza y al canto, sino también que faltaba más ante las excursiones á través de los ríos, esos ríos como espejos, con marco de lotos y de lirios, para practicar con afán el *house-boating*, al igual, ni más ni menos, que las más modernas parisienses...

S. M. T.
Octubre, 1903.

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de Julio Mary, RODRIGUEZ, bastará suscribirse en Murcia, á este diario por dos meses, mediante pago anticipado; y los que lo efectúen por tres meses, obtendrán *Roger Larroque* y la 2.ª parte, *Madre Culpable*.

Fuera de Murcia tendrán derecho nues

tros lectores á iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

TEATRO ROMEA

Compañía Guerrero-Mendoza

«CARIDAD»

Caridad es una obra muy bonita, muy entretenida, muy graciosa y, sobre todo, muy bien hecha y muy bien presentada por esta compañía.

María Guerrero hace una labor pasmosa, de una artística realidad insuperable: voz y gesto la obedecen como esclavos y su preclaro talento agrega á todo esto una riqueza de detalles tal, que hacen del personaje, que no es nada en sí, una verdadera creación. Su intervención constante en el segundo acto, largo y lánguido, lo hace salir victorioso: el matiz verdaderamente extraordinario que dá á la lectura, escena que María Guerrero interpreta con arte superior, cautiva lo que no puede cautivar la obra; y el brio que dá á la figura, hace olvidar el gastado y pobretón recurso escénico del esado que penetra por el balón para comprometer una dama y conseguirla por el escándalo. El brio que dá á la figura es soberbio, y crece en el último acto, cuando la personalidad de *Petra* se consolida á gusto del buen público y logra que sean vencidos los malos y triunfen los buenos y todo acabe en boda.

¡Pues, y Fernando Mendoza, tan buen galán, haciendo un característico notabilísimo, de gran justeza, de irreprochable propiedad, riquísimo en detalles y matices Mendoza patanzita con este tipo de anoche la variedad de su aptitud, la ductilidad de su ingenio, su mérito de actor, que triunfa igualmente con el *galán* apuesto y decidido, y con el *caracaterístico*, temblón y sentencioso: esta variedad no suele darse ni aún en los más ilustres actores, que solo tienen «una cuerda».

Y vaya también por el hermano. Mariano Díaz de Mendoza hace un tipo salisímico, de gran fuerza cómica, desarrollada con naturalidad dentro de lo que es la figura.

En fin, que la obra fué deliciosamente interpretada por todos ellos y por la señorita Cancio, por la *ingénua* de la compañía, cuyo apellido sentimos no recordar en este momento, y los demás actores.

El público pasó una noche agradable, gozando y riendo, sobre todo riendo con risa contagiosa, porque hasta allí donde no había motivo de alegrías, soltaba francas carcajadas. Y aplaudió, aplaudió gozoso, interrumpiendo la representación para premiar á María, y á Fernando y á Mariano, celebrando á los demás, y haciendo ovaciones al final de cada acto y al terminar la obra.

Fué, en suma, una gran noche para el público, que se deleitó con una obra sin que le preocupasen problemas y gozó con donaires sencillos y claros que no envolvían intención alguna.

Echegaray el mayor, don José, hace vibrar la cuerda sensible, se apodera del corazón y lo mantiene angustiado, en tortura constante: Miguel Echegaray aparece en torno un ambiente de sana alegría, de puro regocijo. Representadas las producciones de Miguel Echegaray detrás de las de su hermano, obran como un sedante.

Envasecémonos con estos dos murcianos... que no han nacido en Murcia, pero que estaban destinadas para nuestra hermosa tierra y que se criaron aquí, donde se les admira y se les quiere y donde no consentimos que nos los quiten.

Hay razón para ello, porque los padres de Echegaray venían de Madrid á Murcia cuando en Quintanar de la Orden tuvieron que parar para que naciese Miguel.

El que á los 16 años escribié su primera comedia, cosechando alabanzas para su donaire que prometía un buen autor, sigue á los 55 dando obras preciosísimas al teatro haciendo que supere al de sus años

el número de sus obras aplaudidas. Ni los hipocóndricos resisten á la tentación de reír que despertan sus comedias de enredo, de tres actos y de dos, y el muy pícaro que conoce muy bien su fuerte no lo supedita para cuando fuera necesario á la verdad ni siquiera á la verosimilitud; y aún si tiene que dar el último toque bufo lo dá, lo aplauden, y sigue triunfando sobre todas las almas sanas, sobre la gran mayoría del público.

Para triunfar tiene un claro talento, un grande conocimiento de la escena y un agudo ingenio de *vis* cómica inagotable.

Si lo han arrancado de la Comedia

y de Lara los teatros del género chico, el acto con música y cintos de representaciones. Pero aún en esa escena donde tantos despotrican, Miguel Echegaray no ha dejado de ser artista y sus obras se destacan por el buen gusto del asunto, su acertado desarrollo, su gracia y su cultura: escribe *La viejecita*, ó *El duque de la Africana*, proporcionando al mismo ocasión de inspirarse y hacer arte, nunca dándole motivo para que *merroquee* ó *cacerolee* ó jente plumal.

En *Caridad*, Miguel Echegaray asoma notas dramáticas entre sus enredos, donaires y agudezas celebrados.

Para dar comienzo á las funciones de estas noches, se vienen representando por la compañía Guerrero-Mendoza entremeses clásicos, donde á las gracias de los sencillos argumentos y á los donaires y corrección de los diálogos, hay que unir una interpretación admirable, que realiza el valor de la obra literaria. ¡Ahí tienes los comienzos de nuestra escena!, parecen decir al público los dos artistas empresarios. Esto que hoy solo trae el ensaño de su lenguaje primoroso y la atracción de hacer patente y vulgarizar cómo de entonces á acá se ha desarrollado y engrandecido el arte dramático, era el más acabado refinamiento en el siglo XVI. Aún hoy, con su enredo sencillo y sus gracias llenas, bucean en la vida: *El retablo de las maravillas* lo siguen viendo los pueblos, á poco que les discurren...

Los grandes éxitos de esta interpretación acabada corresponden especialmente á Manuel Díaz y Felipe Carrá; éste último, actor cómico viejo que ha regocijado ya á más de una generación y el primero actor cómico «de nuestros días» que en la interpretación de los graciosos del teatro clásico no tiene rival.

Díaz y Carrá, con un concienzudo estudio de los personajes de estos entremeses antiguos y con sus grandes dotes de excelentes artistas, hacen pasar todas las noches un rato delicioso á quienes gustan de tales bellezas.

Es de justicia que á los dos queridos actores dediquemos, como lo hacemos, con gusto, en párrafo aparte, un entusiasta aplauso.

GOLSA

Cierre Madrid 2 (4'30 t.) Interior, 77 30.—Fin, 77 45.—Próximo, 00 00.—Amortizable, 97 25.—Banco, 475 00.—Tabacos 439'50.—Paris, 33'35.—Londres, 33'70.

SAN SEBASTIÁN

Viaje de los príncipes San Sebastián 2 (6 t.) Los príncipes marcharon á Cannes, donde pasarán una temporada. Les despidieron los reyes y las autoridades.

PROVINCIAS

El Pilar Zaragoza 2 (11 m.) El templo del Pilar está ruinoso. Se han dado los oportunos órdenes para evitar cualquier contratiempo.

Moret Moret vendrá á Zaragoza del once al trece del actual.

Viaje del rey Don Alfonso vendrá el día 16, permaneciendo aquí hasta el 19. Ya han recibido las órdenes las autoridades.

Bugallal Santiago 2 (10'35 m.) El ministro de Instrucción pública señor Bugallal ha sido obsequiado con un banquete.

En el brindis que pronunció expuso sus propósitos de mejorar la enseñanza. En la Escuela de Artes, cuyo curso inauguró, ensalzó los progresos que hacen en la enseñanza los obreros.

Protesta Logroño 2 (11'15 m.) El comercio, las fábricas y los talleres han cerrado sus puertas para protestar de los abusos de la compañía del Norte. Un comerciante se negó á cerrar y fué destruada la portada de su establecimiento.

Mitin republicano Palma 2 Se ha celebrado un mitin republicano en la plaza de toros. Los asistentes ascendían á \$ 000. Lerroux y Blasco Ibañez pronunciaron discursos radicalísimos.

El Orfeón tocó la Marsellesa, que fué coreada por los concurrentes. Después se formó una manifestación.

Oradores reclamados Santander 2 (7 t.) El juzgado ha llamado á los oradores de Bilbao, que hablaron en el último mitin.

La "Nautilus"

Ferrol 2 (4'15 t.) El martes próximo zarpará la corbeta *Nautilus* para Canarias. Hará un viaje de seis meses. Conducirá á 28 guardias marinas, inclusos á Montpensier.

Palos Málaga 2 (7 n.) Se han apaleado un médico y un catédrico del Institut. El motivo ha sido una discusión que sostenían sobre la suficiencia de un alumno.

Viaje de Cobian Orense 2 (8 n.) Se ha hecho un entusiasta recibimiento á Cobian en Guizo de Limia.

Lo de Valladolid Valladolid 2 (9 n.) La esposa de uno de los catedráticos apedreado ha enfermado gravemente á causa del susto que recibió. El catedrático Michelena ha huido á Madrid. Se le formará expediente.

BARCELONA

Festival republicano Barcelona 2 (8 n.) En el teatro Oacfre se celebró el anuncio festival republicano. Se ejecutó una pantomima alusiva á la República. Los coros cantaron varios himnos, entre éstos la Marsellesa.

Mitin de propaganda En Hostafranch se celebró un mitin republicano, que estuvo concurrencioso. Lleiteg pronunció un discurso radicalísimo. Se dieron vivas á la República.

Un mitin En el mercado de los Encantos se produjo un mitin por protestar los vendedores de los atropellos de los empleados del mercado.

Después los amotinados se dirigieron en manifestación al gobierno civil. La policía disolvió la manifestación.

Denuncias contra la policía

Prisiones Madrid 2 (11 n.) Además del exdelegado Almería, han sido encarcelados los exinspectores Luna y Carbonell, en virtud de auto del juzgado que entiende en el proceso por las denuncias contra la policía.

El Chato de Jaen Parece que se han comprobado las denuncias hechas contra los detenidos por el célebre Chato de Jaen. Este llegó á Madrid, procedente del penal de Cartagena.

Se le encarará con los procesados. Se espera que esta diligencia arroje mucha luz en el proceso.

LA POLITICA

Una presidencia Madrid 2 (5 t.) Villsverde cenía en que Urzaiz acepte la presidencia de la junta de valoraciones.

A este efecto ha conferenciado con Silvela.

Un proyecto El ministro de Hacienda se ocupa en la redacción del proyecto que presentará en las Cortes sobre abanderamiento de buques.

Llegada de Maura Ha llegado Maura á Madrid. Le esperaban en la estación muchos de sus amigos.

Los estudiantes El gobernador de Valladolid ha telegrafado calificando de inexactos los relatos de los desórdenes causado por los estudiantes.

Dice que el alboroto carece de importancia y que los exámenes continúan tranquilamente.

Instituto del trabajo Mañana se reunirá el Instituto del trabajo para establecer el plan que ha de seguir.

La ley municipal La *Gaceta* publicará mañana una real orden aclarando el artículo 41 de la ley municipal relativo á las condiciones necesarias para ser concejal.

A petición de los socialistas se establecerá que puedan serlo todos los españoles que tengan cédula.

Silvela á Málaga Madrid 2 (11'40 n.) En el tren correo de hoy ha marchado Silvela á Málaga.

Nadie tenía noticias de este viaje por lo que ha extrañado mucho y es comentado.

Borbon arrestado Se ha ordenado al capitán general,

que arreste durante dos meses en las prisiones militares al general Borbón.

Consejo aplazado Se ha aplazado hasta el lunes próximo el anunciado Consejo de ministros para esperar que lleguen Cobian y Bugallal.

Indulto de Cecilia Santos Guzmán llevará pronto al Consejo de ministros el expediente de indulto de Cecilia Aznar.

Declaraciones de Maura

(POR TELÉGRAFO) Madrid 2 (11'30 n.) Maura ha hecho declaraciones políticas.

Reconoce que la retirada de Silvela quebrantará la coalición de la mayoría. Dice que aconsejará á sus amigos que se impongan un nuevo sacrificio con apoyo á Villaverde.

Añade que si le precisara combatir algún acuerdo del Gobierno lo haría mesuradamente.

Creo que no habrá oposición enérgica al Gobierno, pues Romero que podía hacerla es el único que saca partido de las interioridades de los partidos y presidirá las Cortes.

Creo que no habrá candidatura contraria á Romero Robledo, pero si abstenciones de los ministeriales de aquellas provincias donde los romeristas han hecho daño á los conservadores.

Confía en que con su elocuencia Villaverde sabrá salir airoso de las discusiones parlamentarias.

Niega que piense retirarse de la política. Se comenta mucho la ironía y la mala intención de las declaraciones de Maura.

TEATRO ROMEA

COMPANÍA GUERRERO MENDOZA

Función para esta noche

El doctor y el enfermo

La musa

Para el domingo

La escalinata de un trono

A las nueve en punto.

Veutorrillo del Pollo.—Castilla.

REUMA Siempre fué el consuelo de los desahuciados por el dolor reumático, el BALSAMO ANTIRREUMATICO DE ORIVE. Exíjase de color verdoso. 2 pesetas frasco, Farmacias.

Fonda y restaurant Nieto

3 Octubre

Almuerzo.—Huevos á la cocotte, rogant con guisantes, biftek con judías, huevos molles.

Comida.—Sopa esmelella, chuletas milanesa, ríñones á la segadora, ternera con berros, repostería suiza.

LOS TRES HERMANOS

Pastelería y Restaurant.—Sta. Catalina.

OBRAS DE MIGUEL MOYA

PUNTOS DE VISTA

PRECIO, 2 PSESTAS

CONFLICTOS ENTRE LOS PODERES DEL ESTADO (TERCERA EDICION)

PRECIO, 3 PSESTAS

ORADORES POLITICOS (PERFILES)

PRECIO, 5 PSESTAS

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA

OLOROSIS Y OLORES PALIDOS

El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

Se consigue jamás. Basta ensagrecer las dentas. En muy poco tiempo procura!

SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA

Desconfíese de las Imitaciones.—Solo se vende en Golsa y en Filadelfia. Todas Farmacias é Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS

INS

TITULO DE VACUNACION de Murcia.—Vacuna reciente. Remítase por correo.—Se vacuna de 3 á 4 de la tarde. Calle de Zoco Murcia.

El Liberal en Madrid en Barcelona en Sevilla en Bilbao en Murcia

Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1



El magnífico vapor SANTA FLORENTINA cargará en Cartagena el lunes 5 del corriente...

Carne fresca de cerdo todos los días. MORCILLAS; todas las noches.

COSTURERA. Se ofrece para coser y planchar en las casas donde lo deseen...

PROPOSITO para dos estudiantes se cede sala y alcoba; hay mesa de despacho.

MA DE CRIA, para casa de los padres, leche de un mes. Darán razón: calle de Carnicerías...

IMPORTANTE.—Se hacen y componen cajas para coronas y coronas de todas clases...

SE VENDE una galería valenciana. Darán razón en el Paseo de San Francisco...

MA DE CRIA, para tres días, primicia, edad 22 años; darán razón en la Rambla de Griso...

MA DE CRIA.—Para su casa, leche de quince días, edad 32 años. Darán razón en el partido de San Miguel...

MA DE CRIA, para casa de los padres, ó para su casa, leche de diez meses, edad 24 años.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

ZAMPIRONI

SE VENDE un solar que mide 53'45 metros cuadrados, siendo su longitud de 5'30 metros...

Regimiento de Infantería Sevilla núm. 33 Sección de Música Vacantes en este Regimiento tres plazas de músicos...

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Glicérido-Fosfato de Cal Glicosolado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO...

Clínica privada Dr. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS

AVISO AL PÚBLICO El antiguo y acreditado tocino Alberto Giménez Rubio, establecido tantos años en la plaza de Carnicerías...

Compañía Valenciana de Navegación Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia.

RAFAEL ARQUES EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS...

Los Tirolenses, ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES...

FIBIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS Desconfiar de las falsificaciones é imitaciones...

FORRA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA)

El Corsó Parisien Esta casa confecciona á la medida mas de cien modelos variados...

Manuel González SAN CRISTOBAL, 6 (frente á Correos) MURCIA

LICOR DEL POLO Único dentífrico con garantías para la salud de la boca. Su historia brillantísima de 23 años...

SUAVER. -- DENTISTA CONDE DEL VALLE (FRENERIA) 42 En este acreditado gabinete se confeccionan dentaduras por todos los sistemas...

Almacén de Carbones del Barrio Carbón fuerte del país, revuelto con ceniza, arroba, 1'50 pesetas...

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACÉN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—Murcia

SIFILIS Herpetismo (herpes, fúez herpético, empeines), chancros, sarnas, dolores de huesos, erupciones á la piel, manchas sifilíticas, úlceras, de la garganta, matriz, piernas, etc.

DROGUERIA FARMACÉUTICA E INDUSTRIAL DE Pardo y Compañía 6. PUXMARINA, 6.

Productos químicos y farmacéuticos puros. Especialidades nacionales y extranjeras.

Placas, tarjetas postales, papeles para fotografía, etc.

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA

GUANOS DEPOSITO de GUANOS y MATERIAS FERTILIZANTES HIJOS DE CLEMENTE GARCIA

Grandes depósitos de primeras materias para la fabricación de guanos, importadas directamente de los mercados productores.

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

ALMIDON MARCA EL LEON PÍDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL TORRES, 4 depl. MADRID

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

ALCALÁ, 6 Y 8, ENTº Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos...

GERAS DE D. José Trinchant y Forns Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.

Depilatorio VENU No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis...

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

Depilatorio VENU No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis...

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

Depilatorio VENU No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis...

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

Depilatorio VENU No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis...

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

Depilatorio VENU No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis...

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

Depilatorio VENU No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis...

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN

Depósito, en el Almacén de Colonias José Abellán Alcántara Servicio á domicilio.

FUERA DE LAS TINIEBLAS HUGO CONWAY

experimenté que me costó trabajo articular las palabras y pregúntele con acento ininteligible cuál fué el objeto de aquel acto bárbaro...

—No importa, contadme entera toda esa terrible historia. Ceneri me la contó, y por gracia á un hombre arrepentido no os repetiré sus palabras...

se hubiera apoderado de ella. Un inglés llamado March vió á la hermosa joven, conquistó su corazón, se casó con ella y se la llevó con el orgullo de un vencedor á su nevuloso país.

Ceneri llevaba unos cuantos años á su hermana, y cuando éste regresó á Italia le encontró establecido como médico, tranquilo en apariencia, trabajando mucho y ganando en cambio muy poco...

Ceneri cumplió fielmente su promesa, y Antonio Paulina entraron en colegios ingleses; pero como tenían ningún amigo ni pariente en el país de su madre...